

---

---

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

---

### **ОРГАНИЗАЦИЯ И ПОВСЕДНЕВНАЯ РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ — АКТУАЛЬНАЯ ПОТРЕБНОСТЬ И ГАРАНТИЯ БУДУЩЕГО РОССИИ\***

К итогам X Всероссийской научно-практической конференции,  
посвященной 50-летию РУДН, «Молодежь в истории России:  
духовные, нравственные и патриотические ориентиры»  
Москва, РУДН, 16 апреля 2008 г.

Будущее России, как, впрочем, и любой другой страны, связано с молодежью. Это аксиома. Молодежь нашей страны является наследницей богатейших героических традиций предшествующих поколений и, безусловно, крайне важна повседневная работа по организации подрастающего поколения, ознакомление его с выдающимися достижениями нашего исторического прошлого, как далеко ушедшего от нас, так и относительно недавнего.

Проблемы, вставшие на пути развития России во второй половине прошлого века и во многом до сих пор не получившие своего разрешения сегодня, уже в начале XXI в. в значительной степени связаны с характером работы с новыми поколениями, входящими в жизнь. Речь идет не о том, что молодежь стала иной, дело в том, что у нее, как и у всего общества, появились новые возможности, открылись новые горизонты, ориентироваться в которых и воспользоваться которыми без помощи старших довольно сложно.

Общая тенденция в стране, связанная с провозглашением нового курса социально-экономического, политического развития, появление множества проблем, которые необходимо осмыслить, а затем разрешать, с целью элементарного выживания в условиях сложного современного мира, как-то отодвинули на задний план работу с молодежью. Даже пройдя сложнейшие 90-е годы и находясь в XXI веке уже почти десять лет, в стране так и не сформирована молодежная политика, которая бы в новых условиях смогла приступить к работе с многочисленными отрядами молодежи, порой предоставленной сама себе. Конечно, это сложно, эта работа требует продуманности и времени, но потери от отсутствия целе-

---

\* Публикуется в рамках размещения материалов об ИОП в федеральных и региональных СМИ.

направленной работы чрезмерно велики. Ведь проблема молодежной политики и практики даже не стала приоритетным проектом развития нашей страны в новом веке. И уже почти двадцать лет мы теряем свое будущее. Безусловно, этот промах скажется и уже сказывается на духовном, нравственном и патриотическом воспитании, что не позволяет молодежи своевременно и полноценно влиться в весьма непростую современную жизнь и найти свою нишу в возрождающейся России.

Говоря о проблемах в работе с молодежью, конечно, мы имеем в виду, что довольно значительная ее часть, взрослевшая с помощью старших наставников в школе, семье, других общественных коллективов, хотя и с трудностями, но находит место в этой жизни. Речь идет о другой части, обделенной таким вниманием и предоставленной сама себе. Дефицит добра, тепла, внимания со стороны общества и государства к проблемам молодежи приводит к тому, что в ее среде существуют те же самые проблемы, потому что яблоко от яблоньки недалеко падает. И чем раньше мы, каждый из нас, повернемся лицом к молодежи, тем меньшие издержки нас ожидают в будущем. Капитализация экономики, культуры, образования, да и всей нашей жизни, наряду с отсутствием условий для раскрытия потенциала молодых людей, к великому сожалению, не лучшим образом сказывается на роли и вкладе в развитие современной России.

В нашем Университете уделяется внимание работе со студенческой молодежью. Проводится большое число мероприятий с ее участием, что является естественным. Но, на мой взгляд, весьма недостаточное внимание уделяется индивидуальной работе, не удается дойти до каждого молодого человека, понять его проблемы становления, своевременно помочь ему, помочь утвердиться на избранном пути. В.В. Станис, ректор нашего Университета в 1970—1993 гг., любил повторять, говоря о работе с молодежью и ее профессиональной подготовке: «Мы готовим штучный товар, в этом залог нашего успеха». Эти слова, думаю, сохраняют актуальность и сегодня.

Кафедра истории России РУДН именно этому вопросу уделяет большое внимание уже в течение многих лет, в частности, подготовке научных кадров, которые затем приходят на смену уходящему на заслуженный отдых профессорско-преподавательскому составу.

Внимательное, научное отношение к изучению проблем исторического развития России стало одним из основных направлений коллектива кафедры в работе со студенческой молодежью, и не только факультета гуманитарных и социальных наук, а всех факультетов, где работают наши ученые, преподавая курс «Истории России». Кропотливая работа в течение всего года по вовлечению молодежи в изучение истории нашей страны, как показала практика, дает положительные результаты, позволяя не только расширять круг молодых людей, знающих историю своих предков, но и готовить себе достойную смену.

Проведение научно-практических конференций, имеющих уровень Всероссийских, — один из эффективных путей организации научно-исследовательской работы.

В этом году кафедра провела свою X юбилейную конференцию, посвященную 50-летию РУДН. Тема ее была, безусловно, актуальной: «Молодежь в истории России: духовные, нравственные и патриотические ориентиры». В работе конференции приняло участие более двухсот человек, представители как нашего Университета, так и целого ряда вузов Москвы и других городов, таких, как традиционно участвующих в этой важной работе МГУ им. М.В. Ломоносова, Калужского филиала Северо-Западной академии государственной службы, Академии права и управления (Москва), Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина, целого ряда иных вузов и научных центров. Особенностью ее работы было более активное участие иностранных студентов и аспирантов из стран Азии, Африки, Латинской Америки, стран СНГ. С интересными и содержательными сообщениями выступили на конференции и представители старшего поколения, имеющего богатый жизненный опыт и владеющего опытом научных исследований.

Тон в работе конференции был задан вступительным словом заведующего кафедрой истории России профессора В.М. Козьменко, выступлениями проректора РУДН А.Д. Гладуша и декана факультета гуманитарных и социальных наук профессора В.А. Цвыка, которые подчеркнули не только важность проведения ее, но и остановились на конкретных моментах работы со студенческой молодежью.

Интересными были выступления члена Общественной палаты при Президенте РФ Б.Г. Якеменко, руководителя Совета по делам семьи и молодежи ЮЗАО г. Москвы Е.В. Драгуновой, доцентов кафедры истории России, офицеров в отставке В.А. Борисова, СС. Синюткина, студентов из Калуги, многих других. Выступления многих участников конференции отличались научным и аналитическим подходом, в своем большинстве носили самостоятельный характер, выражавший позицию авторов. В ходе выступлений часто завязывались дискуссии по наиболее актуальным проблемам работы с молодежью и роли общества и государства в этом процессе. Авторами использован уникальный архивный, краеведческий материал, порою впервые вводимый в научный оборот. Обращено внимание профессорско-преподавательского состава на активизацию работы с молодежью по изучению истории России, истории РУДН как основы формирования гражданской позиции, чувства патриотизма и интернационализма. Высказывались порой диаметрально противоположные точки зрения на роль и участие молодежи в жизни общества. Выражалось непонимание фактическим отсутствием какой-либо информации о деятельности государственных органов по работе с молодежью, было высказано много предложений по координации работы между участвующими вузами по духовному, нравственному и патриотическому воспитанию.

При подведении итогов работы конференции Почетными грамотами «За активное участие в научно-исследовательской работе по истории России» была награждена группа студентов и аспирантов, а также были приняты практические рекомендации по совершенствованию этой работы, каждый из участников полу-

чил одноименный сборник ее материалов под редакцией автора этих строк, что является важным стимулом для начинающих молодых ученых. Была объявлена тема планируемой на 2009 г. конференции «50 лет РУДН: интернациональный опыт подготовки специалистов для СССР, России и зарубежных стран», посвященной юбилею Российского университета дружбы народов, которая обещает быть интересной и полезной в плане воспитания патриотизма и сохранения богатейшего опыта, накопленного нашим интернациональным вузом, готовящим кадры для большинства стран мира.

Зам. председателя Оргкомитета,  
профессор *В.М. Савин*